MAT 479 DONUSUMLER VE GEOMETRILER BUTUNLEME SINAVI VE CEVAPLARI
(23.01.2025)

Ad1 Soyadi: 1 2 3 4 5 Toplam
Numarasi:

1.) A(3,3) noktasini1 A'(1, —5) noktasina gotiiren iki kat1 hareket bulunuz(20 P.).

Coziim: Oteleme vektorii AN = A" — A= (1,-5) — (3,3) = (—2,—8) olan

otelemesi

ve

A+A" (33)+(1,-5)
2 2

olmak iizere I (h, k)merkezli m donme agili

I(h k) =

= (21 _1)

R x = xcosa — ysina + h(1 — cosa) + ksina
"y = xsina + ycosak + (1 — cosa) — hsina

den

R x = xcosmw — ysinm + 2.(1 — cosm) — 1.sinm
"y = xsinm + ycosm — 1. (1 — cosm) — 2.sinm

>R .. .{x,: x4
y= —y—2
donmesi A y1 A’ ye gotiiren iki kati harekettir.



2) T. .. {x’ z y doniigiimii veriliyor. Bu doniisiimiin d. . . —x +y — 1 = 0 dogrusu

tizerindeki uzakliklar nasil degistirdigini arastiriniz(20 P.).

COZUM: Pi(x;,y;) €d, i =12, olsun. Budurumda; —x; +y; —1=0=>y, =1+x; ( m)dir.

d(PL,P) =\ (=212 + (2 —y1)? =V — )2+ (L +x—(1+x))? =

d(Py, P) = \/(xz —x1)%+ (X —x1)? = \/Z(xz — x1)? dir.

P/(x{,y]) =TP) = (x;,x; +y;), i =12

d(P{,Py) = (x5 —x1)% + (y3 — ¥1)? = (x2 — 21)% + (%2 + ¥, — (%1 +11))?

= d(P;, P,) \/(xz—x1)2+(x2+1+x2—x1—1—x1)2

( l\)wdan

= d(P, P;) = \/(xz —x1)% + (2x, — 2x1)% = \/S(xz — x1)?

V5

= d(P,P;) = 5

d(Py, Py) = 22 d(Py, P,) elde edilir,



3.) Donme merkezi (0,1) ve donme agis1 3 /2 olan bir donme ile donme merkezi (1,0) ve donme agisi
/2 olan doniistimlerin verilen siradaki bileskelerinin denklemini bulunuz. Bu bileskenin bir
Oteleme ya da donme olup olmadigin1 arastiriniz(20 P.).

Coziim: 0'(h, k) noktasi etrafinda a agili bir donme denkleminin

{x' = xcosa — ysina + a
y' = xsina + ycosa + b

oldugunu biliyoruz. Burada,

{a = h(1 — cosa) + ksina
b = k(1 — cosa) — hsina

dir.
Donme merkezi (0,1) ve donme agist 3m/2  olan degerler yukarida yerlerine yazilir ise
0 -1
|( v 3 .. 3n+0<1 37T>+1 . 3m
. {x =x'cos——y'sin- . cos — .sin—
1...| ,_,-37T+r 37r+1<1 37‘[) 0 . 3m
ky =x'sin—-+y'cos— . cos — sin—
-1 0
xII — yl _ 1
>R;.. '{y"= 41
elde edilir.
Simdi (1,0) merkezli ve donme agis1 /2 olan donme denklemini bulalim:
x’—xcosn sinn+1 (1 cosn)+0 Sinn
° T oSy mysmy T 2) T Uy
Sy = xsinE 4 7T+0(1 ”) 1.sinz
y' = xsing + ycos o . cos > -sing
x'= —-y+1
=R, '{y’ - x—1
elde edilir.
x" = x—1-1 x'= x—2
RR,. . .{y,,: D1 = Rk .{y,: )

bulunur. Bu ise R;R, bileskesinin, 6teleme vektori (—2,0) olan bir 6teleme oldugunu gosterir.



4.) y = x — 2 dogrusuna gore yansimanin denklemini bulunuz. Bu yansima altinda

(x —3)%2 + (y — 1)? = 1 geometrik seklin resmini bulunuz(50 P.).

Ciiziim:yzx—2=>tam=1:or=§dir.9=2n—§=%ﬂdir.

y
A d
y=x-—2
) " m
/] 3
> X
N 2
-2

. _ - < laxg+byo+c| .
Not: (x,,y,) noktasinin ax + by + ¢ = 0 dogrusuna uzakligi o dir

x—y—2=0, (x0,¥) =(0,0)0dana =1,b = —1,c = -2,

_lLo+(-10-2| _ 2 _ .
p=r— g == V2 dir.
Orijinden gegmeyen herhangi bir dogruya gore yansima denkleminin

R {x’ = XC0S2T + ysin2t + 2p.cosf

y' = xsin2t — ycos2t + 2p.sinf

oldugunu biliyoruz. Bu denklemde 7 = %, p=+20= %n degerleri yerlerine yazilirsa

x' =y+2.\/§.(\/2—5)

y' =x+2.\/7.(—%)

{x’=y+2

SRl .. {x=y’+2
y'=x-2

>R ... y:x,_z

bulunur.
(x—4)>2+(y—-2)P2=1=> @' +2-4)+(x'-2-2)?%=
>k -4+ (y-2)?2=1
Not: (x — 4)? + (y — 2)? = 1 gemberinin merkezi olan (4,2) noktas1 y = x — 2 dogrusu iizerinde

oldugundan bu ¢gemberin resmi kendisidir.



x'=x-1
5) T {5 Ih;

otelemesi altinda y? + 2y — x = 0 egrisinin resmini bulunuz ve her iki egrinin grafigini ¢iziniz.
T otelemesinin geometrik yorumunu yapiniz (20 P.).
Coziim:

x'=x—-1 x=x"+1
T...{, :>T‘1...{ ,
y =y+3 y=y —3
dir.

y2+2y—x=0 2x=y?>+2y =(y+1)2—1 paraboliinde x ve y degerlerini yerlerine
yazarsak

(V' =3)24+200'=3) - +1)=0=2y" -6y’ +9+2y' —6—-x'"—1=0
S>x' =y? -4y +2=(y' —2)%2 -2

parabolii elde edilir. Buna gore, esas egri ile T Otelemesi altinda elde edilen parabollerin grafikleri
y —
K = 2 A X = (y - )

4

> x
>» X >

asagidaki gibidir:

x'=(@' —2)2-2

x' = ()2
—2

x=@+1)?-1

T otelemesi x = y2 + 2y paraboliinii x —ekseni dogrultusunda 1 —birim sola ve y —ekseni

dogrultusunda 3 —birim yukariya Stelemistir.

Aciklama: x = y2 + 2y = (y + 1)? — 1 paraboliinii ¢cizmek i¢in asagidaki adimlar takip edilmelidir:

i) Once x = y? parabolii gizilir.
ii) x = y? parabolii y —ekseni dogrultusunda 1 birim asag1 kaydirilarak x = (y + 1)? parabolii ¢izilir.

iii) x = (y 4+ 1)? parabolii x —ekseni dogrultusunda 1 birim sola kaydirilarak x = (y + 1) — 1

parabolii ¢izilir.

NOT: Sorular esit puanh olup, siire 90 dakikadir. Prof. Dr. Ayhan TUTAR
CEVAPLAR






